

## 学习雷锋，我们在行动



### 红领巾奉献在街头

3月5日，在市区迎宾路中段，少先队员在擦洗路边的公益宣传栏。当天是学雷锋纪念日，新华区联盟路小学的少先队员利用课余时间，来到市区街头开展大扫除志愿服务活动，用自己的行动美化市容，引导更多人加入爱护城市环境的行列中。

本报记者 李英平 摄

## 中心路小学开展学雷锋活动

□记者 耿剑

本报讯 进入3月份，中心路小学以“雷锋就是你、我、他”为口号，以学雷锋、爱雷锋、找雷锋、做雷锋为主要内容，开展了“践行雷锋精神，倡导时代新风”系列活动。

据该校政教处负责人介

绍，自3月1日开始，学校各班相继组织学生学雷峰事迹，学唱《学习雷锋好榜样》《我们要做雷峰式的好少年》等红色歌曲，并开展了“雷峰叔叔永远活在我们心中”主题班会、“雷峰精神伴我行”主题演讲比赛、雷峰精神读书会等活动。同时学校大力弘扬雷峰精神，树立道德标杆，

让同学们从身边小事做起，汲取榜样力量，开展找雷峰、学雷峰、做雷峰活动。

3月5日上午，学校党员志愿者老师和四(4)班全体学生，在中队辅导员的带领下，拿着扫帚、抹布、水桶，在校内外开展大扫除，掀起了三月学雷锋活动的高潮。



## 雷锋小学表彰雷锋式好少年

本报讯 3月4日上午，雷锋小学在该校西校区举行了“2018年度学雷锋表彰大会”，对该校在过去一年“学雷锋”系列活动中涌现出的先进集体和个人进行表彰(上图 学校供图)。

当天，赵小丽、李爱红、朱新芳、董芳芳、翟飞、郑晓让等6名教师被评为雷锋式好教师；刘濮肇、陶思彤、赵心月、卢馨缘、舍昕言、杨滢淇、徐熙雯、周忠乐、李奕霖、高迎超等10名学生被评为雷锋式好少年；三(8)班中队、六(8)班中队等被评为雷锋中队；二(2)班向日葵小

队、雷锋宣传队、五(5)班星火小队等被评为雷锋小队。

当很多人衣食无忧的时候，有一位老人却因10元钱买不到一件衣服而忧虑，雷锋式好少年杨滢淇不仅帮助老人买了衣服，还和这位老人一起去医院看望他病重的女儿；雷锋式好教师郑晓让担任两个班级的数学老师，同时又是班主任、年级组长，对她来说，工作任劳任怨就是诠释雷锋精神最好的表现……

在表彰仪式上，雷锋小学还邀请到了鹰城好人彭振天。毕业于雷锋小学的彭振天说，

多做好事，帮助别人是他的人生信条，今后他将一如既往地帮助别人。

作为雷锋式好少年的代表，杨滢淇说，无论是在雷锋车厢、社区、福利院、还是贫困山区……都留下了雷锋小学少先队员学雷锋的身影。他们讲雷锋故事，读雷锋书籍，践行雷锋精神，受到社会各界好评，这也坚定了少先队员们学雷锋、做雷锋的决心。最后，杨滢淇号召广大少先队员“像雷锋那样做人做事”，从身边的小事做起，时时学雷锋，天天学雷锋，让雷锋精神薪火相传。(王红梅)

## 家教课堂

### 孩子，不是只有别人家的好

刚开学不久，很多家长面对孩子又陷入不理智状态，时常把自己孩子的缺点拿出来和别人家孩子的优点比，张口闭口就是，“你看谁家孩子，再看看你”，仿佛这个世界上只有别人家的孩子才是最好的。

#### 总羡慕别人家的孩子

“你看看，这是你的同学吧，人家已经写完作业去湛河散步了，你还在这儿磨叽呢！”2月27日晚，市民方女士一边陪孩子写作业，一边翻阅手机微信，并指着其中一条微信对女儿说。

正在写作业的女儿听到妈妈的话，探头看了一眼手机，眼里满是羡慕。“快点写吧，都9点了。”方女士一边催一边抱怨。

方女士说，新学期开学后，她觉得分外疲惫，孩子每晚写完作业差不多都到10点了。她白天上班，晚上辅导作业，就连双休日也要和孩子的作业做斗争。什么时候，孩子也能和别人家的孩子一样，就省心了。

在市民刘女士眼中，也是别人家的孩子好。“你家孩子会舞蹈、会画画，什么都喜欢。我家这个，什么都不喜欢，什么都不愿意学。什么特长都没有，将来怎么办？”近日，刘女士和同事说的最多的是自家孩子的缺点，夸的最多的是别人家孩子的优点。

在相当一部分家长眼中，孩子始终都是别人家的好，比完学习比特长，比完特长比性格，总之别人家的孩子什么都好。

#### 孩子不只别人家的好

家庭教育指导师李宏照说，

抚州9岁男孩子吴耀杰曾经的一首《我只是个孩子》唱出了所有孩子的心声……孩子身边总有一个敌人叫作“别人家的孩子”。为什么会出现“别人家的孩子”，当然是比较出来的结果。

3月6日，李宏照告诉笔者，对于家长“比孩子”的行为，他坚决反对。

“家长朋友，你有没有想过，在别人眼中，你家的孩子也是‘别人家的孩子’。你总拿自家孩子的缺点和别人家孩子的优点比，比来比去，最终伤的还是自家孩子。”李宏照说，家长认为别人家的孩子好，首先选择的参照就不对，总拿不同孩子的优点来对比自家孩子的弱项，这本身就不公平。每个孩子都是独立的个体，都有着别人家孩子所没有的优点。如果拿你家孩子的强项比世界冠军的弱项，你可能会发现，你家孩子可能比世界冠军还厉害。其实孩子并不缺乏强项和优势，反而是很多家长缺乏发现孩子强项和优势的慧眼，缺少科学引导孩子发挥强项和优势的方法。

当然，自己家的孩子也并不完美，也会存在这样那样的缺点和毛病。如写作业拖拉，这需要家长制订合理的学习计划，好好引导，帮助孩子改正缺点。在孩子的成长阶段，他们非常在意身边人的感受和看法，尤其希望得到父母的肯定和赞许，所以作为父母，家长一定要让孩子树立自信，要让孩子相信他可以做好、有能力做好，帮助孩子建立自信、乐观、积极、向上的优秀品质，这才是根本。(王红梅)



### 我为妈妈做顿饭

平顶山市四中(市理工学校)学生刘晓慧下厨给妈妈做饭。3月8日妇女节前夕，该校为学生们布置了一道特殊的“家庭道德作业”——我为妈妈做顿饭，我和妈妈合个影。

孩子们利用双休日，撸起袖子煎炒烹炸，为妈妈做了一道爱心满满的佳肴，又拉着妈妈合影，十分暖心。

学生家长供图